

Според показателя "относителен дял на децата" България заема едва второ място след бившата ГДР (имаща най-ниска стойност на показателя). Вижда се, че в нашата страна степента на демографско остаряване откъм основата на възрастовата пирамида е особено засилено в сравнение с другите европейски държави. Причините и обясненията трябва да се търсят основно в две насоки. Първо, ниската раждаемост на съвременните поколения, при които има тенденция да се отлагат ражданията за по-високите възрасти. Тази тенденция ще се изживее, когато съответните поколения (които сега са на възраст 20 - 25 години, на която миналите поколения са раждали най-интензивно) навлязат в своята 30-а годишнина и започнат по-активно да реализират своите репродуктивни планове. Второ, емиграцията, която лиши страната от голям брой млади хора в репродуктивна възраст. "Отрязването" на цели сегменти от демографската структура се отразява върху тази структура както директно (чрез намаляване на броя и относителния дял на тези млади хора, които са напуснали страната), така и индиректно - посредством факта, че се намалява родилният контингент и оттам - броят на родените деца в страната. Една част от младите емигранти реализират своите репродуктивни планове в чужбина, някои от тях се завръщат в страната за по-кратък или по-дълъг период от време, но като цяло резултатът от емиграцията върху младото население очевидно е много сериозен.

Най-голям относителен дял имат децата (над 20%) в Албания, Турция, Азербайджан, Исландия, Армения, Ирландия и Македония.

1.2. Ранжиране според показателя "относителен дял на старите" (на възраст 65 и повече години)

На фиг. 2 са показани същите разпределения на населението на европейските страни в четири възрастови групи, но държавите са ранжирани в низходящ ред на относителния дял на старите (над 65-годишна възраст). По този показател на остаряването ("откъм върха" на възрастовата пирамида) България също се нарежда сред страните с най-висока степен на демографско остаряване - тя заема пето място. По-високи стойности се наблюдават само в Италия (в която относителният дял на старите хора е най-голям), Германия, Гърция и Швеция. В посочените страни старите хора имат голям относителен дял в населението, защото средната продължителност на живота е голяма, което допринася за високия дял на старите хора. У нас този фактор има по-малко значение, тъй като е известно, че страната ни не е сред тези, в които се наблюдава значително покачване на средната продължител-